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l <? m é 11 v e k, mint a/
e 1 ő I i z e 
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Kéziratok nem adat­
nak vissza.

A király itthon.
(Sz N.) A pozsonyi ünnepélyekről, 

melyek Maria Terézia. Matryarovszátí 
nagy királynéja emlékének és dicsősé­
gének voltak szentelve. -;s az enilékszo- 
t,01 tói, melyet a hű magyarok kegyelete 
emelt a fen költ uralkodónőnek, — ma- 
o-yar székes fővárosában időzik királyunk,
[1 ogy itt hasznos megoldáshoz vigye a 
függő belpolitikai kérdéseket.

A pozsonyi emlékszobor talapzatán 
érez sorokban olvasta a király, mint 
érez a magyar nemzet királyai iránt es 
a „vitám et sanguinem“ szavak, melyek 
ott a magyar nemzet áldozat készségét 
bizonyítják. Budapesten minden szívből 
hangzanak a király ele s örök jeligé­
jévé teszik a lovagias nemzetnek, hogy 
eletet és vérét áldozza, királyának

Azóta, hogy a király utoljára tartóz­
kodott magyar székvárosában, a legna­
gyobb politikai fontossággal bíró esemé­
nyek történtek, de történt egv olyan is. 
amely sötét felhőket varázsolt felséges 
urunk homlokára: a párisi katasztrófa., 
melynek legelőkelőbb áldozata, szeie eit Ki­
rálynénk testvére, az alencoui lierczegné 
lelt. A király gyászában osztozott az 
virész nemzet, amint osztozott előbb a

fényes fogadtatásban, melyben királyunk 
Péter váróit részesült, amikor is a magas 
vendég nemcsak hű alattvalói, hanem 
egész Euiópa számára biztosította az 
oly forrón óhajtott békét.

De azóta egy második, igen nagy 
politikai fontossággal biró kérdés is uj 
stádiumában igen komolylyá tette a hely­
zetet. A monarchia kel állama gazda­
sági kiegyezésének kérdése ez. melyet 
minden körülmények kö/t okvetlen umg 
kell oldani. A két államnak egymáshoz 
való viszonyát nem szabad gazdasági 
kétfelé-osztottságnak megzavarnia, lazává 
tennie, mert amellett mind a, két állam 
és maga a motiaichia nagyhatalmi állasa 
tetemes károkat szenvedne. Nem meg­
lazítani keil ezt az államszövetséget és 
a. dualizmust egyálaláu, hanem meg­
erősíteni es ez a. megerősítés csak a 
kölcsönös elismerés, a kölcsönös mél­
tánylás alapján érhető ei.

A czél. melyre 6 Felsége törekszik,
fenséges és népeket boldogító Magyar 
ország a király akczioját áldozatkészen 
támogatja és mint mindig, most is csal­
hatatlan bizonyítékát, szolgáltatta annak, 
hogy a királyhoz való hűségből és lo­
jalitásból kész nehéz anyagi áldozatokat 
hozni, hogy az alkotmányos királya által

ápolt eszmének szolgáljon, azt a maga 
részeiül erejéhez, képest lehetővé tegye.

De itt i.-. vannak bizonyos határok, 
melyeket túllépni nem szabad, mert 
azokat túllépni nem lehet. Tovább, mint 
e halár, nem terjed a királyi kiváltság, 
de a nemzet, áldozata sem terjed tovább. 
És ez a lehetőség halara. Magyarország 
áldozatkészségé megszűnik ott. ahol az 
igazságtalanság kezdődik, amely egy 
ausztriai vad agitáczio segélyével Ma­
gyarország anvav i romlását és erkölcsi 
óiig v ilkosságat diklá Ija Magva rország
áldozatkészsége megszűnik ott, ahol a 
másik fél alapuilan és igazságtalan kö­
veteléseket emel, melyeket, semmi más 
nem támogat és indokol, mint csupán 
az agitátorok és demagógok düh-üvöi- 
lese. A magyar nemzet áldozatkészsége 
megszűnik ott. ahol azzal visszaélni 
akarnak és ahol az. mint egyoldalii ál­
dozat, a saját érdekeket sérti és csúffá 
teszi, hogy a másik fél érdekét mérté­
ken mi támogassa s védje es oly tér­
in két sózzon a nyakunkra, melyek meg­
nyugvás és elismerés helyett a másik 
szerződő fél gúnyolódását és gúny mo­
soly at hozzák számunkra.

L határig megy Banff's miniszterel­
nök és vele a szabadelvű part a közös

Emlékkönyvbe.
A no szerelnie csalta o tünékeny,
Mint a csalóka lenge délibáb:
\ agv mint a lepke, mely a vemtenyen 
Egyik virágról másra száll . . ■ odabb.

Mm inda karja vállai! koré tűz\e,
Mm csókkal zárja le ajkad, merned:
Addig szeret forrón, hévvel, epedve, 
l)e aztán . . . aztán könnyén elteled.

Nem így az ifjú! U nem ily könnyelmű, 
És szerelemre is kesére gyűl.
De hogyha egyszer szive mar a másé, 
Szeret epeilve. változatlanul.

Az ifjú szive titkos rejtőkében 
( sak egy leányka kepét or/.i meg, 
fis azt imádja istenuojekepen.
S a látására hevíti és remeg,

A no szerelme egy szeszélyes bolygó, 
Mely mostan itt. majd amott tündököl.
Az ifjúé láng-sugárhoz hasonló.
Melynek tüze hevít, eposzt, megöl.

Z. Szász (leró.

Mária Terézia emlékszobra.
Irta: Préin József.

Ott áll Pozsonyban leleplezve 1 adtatsz dá­
nos nagy alkotása. Millenniumi emlők ez. is, 
melynek létrejötte oly érdekes, hogy el keli 
mondanom. Ivet ev elölt mint pozsonyi lakos­
nak alkalmam volt betekinteni a kulisszák 
közé. Rendkívül tanulságos dolgok figyelhetők 
meg.

Pozsonynak sokáig euyik nevezetessége 
volt a koronázó domb. melyre a Habsbuig- 
|,áz királyai fellovagoltak, hogy kardjukkal 
.. viliig négy iránya fele suhintsanak. Ez a 
domb, ékesen faragott kőkerítése es más 
archil, ktoniku- részei áltál, nemcsak histó­
riai nevezetességű, hanem művészi becsit 
emlékké vált.

Evek előtt ezt az építészeti alkotást lebon­
tottak: a stílszerűen faragott köveket egy 
ügyvéd vette meg, aki nyaralónak kertjei 
,iP . tt, vele. kelten gyönyörködtünk a 
min -szí oszlopokban, a szerencsés tulajdo­
nú-, cs jó magam, aki iívszobám ablakából 
a régi dicsőség e maradványain merenghet­
tem, ha idő és kedvem volt rá.

A többi kövek a mal. »ligetben elszórva 
hevernek s a fáradt tn, -/.autósoknak szól­
óéinak avaron eléggé Ív <>s ülőhelyül. Ami 

I pedig a széles haza val »ennyi vármegyé­

idből nag'v buzgalommal összehordott édes 
anyai földet illeti: azt a tót es nemet, mun­
kások kupái é- ásiti igen keves respektus- 
sal széthányták, hogy a közeli szemétgödrök 
ne ásítsanak a járó-kelőkre.

A város végre kötelességeitek ismerte, 
hogy a dicsőséges múlttal dicsekvő hely 
alaposan relia bilit áltassuk. És elhatározták, 
hogy ismét valami koronázó emléket állíta­
nak a csinos térre. Külön bizottság tanács­
kozott s ennek nevében Hatka János városi 
levéltáros egesz memorándumol dolgozott 
ki, mclvbeu a létesítendő emlékmű tervé­
ről kész reczeptct nyújtott a vállalkozó szob­
rásznak.

11a Magvarorszag politikai története 1VJ 7- 
tol 184ő-ig, tehát három százhúszon négy éven 
át főleg Pozsonyban zajlott le: akkor a szét­
hordott koronázó domb volt az, melyen e 
hosszú idő alatt egy-egy király ünnepies 
felavatása megszentelést nyert. A memoran­
dum azért az összes Habsburg-ltázból szár­
mázott és Pozsonyban koronázott királyok­
nak kívánt volna közös emléket állítani a 
nevezetes helyen . . .

Szinte látom magam előtt a papíron meg­
komponált szoborcsoportot. Magas talp/.aton 
ágaskodó oroszlán jelképezte volna a nem­
zetet, amint a korona és jogar felé int. A
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költh.-tiekhvz való hozzájárulásunk eme­
lésében. K/.t a halált pontosan megje­
lölik es meghatározzák azok az előnyök, 
azok az anyagi előnyök, melyeket Ma­
gyarország inas téren viv ki az Ausz- 
,Havai való egyezségben. A fogyasztás, 
adok igazságos beszedés,, és egyen 
anyagi előnyök és vívmányok megjelö­
lik' annak az összegnek a magasságai, 
melyet Magyarország a monirehia nagy­
hatalmi állásának hozni akar es tud. 
És a lehetőségnek ezt a hatarat akarja 
a király megismerni, aki elismeri a 
nemzet áldozatát és nem egyeznek bele 
oly tizetés-teljesítésbe, amely ellenkez­
nék az ő nagy igazságosságával es Ma 
gvarorszag vitális érdekével 

' x kiralv meg fogja hallgatni a nem­
zet vezéreit, meg magát a nemzetet s 
mindenütt ugyanezt a hódolatteljes vá­
laszt fogja kapni. Magyarország kész a 
dualizmusnak es a nagyhatalmi állásnak 
meghozni azokat az anyagi áldozató, 
kát. melyeket tőle igazság szerint vaun 
lehet; de Ausztriának el kell allatti a 
túlzott igényektől es nem szabad vissza­
élni Magyarország áldozatkészségével.

A nemzetiségi sajtóból.

(V. 11
inelv a 
tekint he 
Ilkái ad 
utóbbi 
utulsn v 
t'enmuav 
küldette 
kezesül'' 
mik, be 
zen süli 
kulcsét.

, v léga Koinauii“ c/imii lap.
kultur liga hivatalos közlönyének 

i„ vgyik utelse számában stalls', 
a lukban tünteti fel. hógy a hga az 
nedvben menniite szeltezüllo!t. Az 

\ felvaman dl tiók oszlott tel. a 
.,,|l 17 közül is ti a napokban

. t,e szamadasaival együtt a rondel- 
,. eile pen/összcgeket. előjeléül an- 
jiy nemsokára ok L be fogják a ko- 
iiagv veszve:lensege miatt adni a

Jelei man meg csak ti elvan tiolc

maradt, amely nemi tevékenységet tejt ki. 
Kl.be/ járul meg az is. hogy a központba.. 
az év elejeit elsimított ellentétek újra je­
lentkezni kezdtek.

Az ellentétek újabb kitörésének oka es 
alkalma kapcsolatos a pünkösdkor tartandó 
ko/gvüle* előkészületeiül. A iégi li?-' 
vei,r akik egytől egyig Sturza emberei, azt 
akarják, bogy a liga, tekintettel a zavaio. 
külügyi helyzetre, tartózkodjék minden za­
josabb akcziótól. A konzervatív párt etilbe- 
vei a Hév a isták társaságában mindenkeppen 
a kézi <>t akarnak - természetesen csak azért, 
hogy a kormánynak ezzel nehézséget okoz­
zanak. A tanulóság ama tagjaiban, kik a 
kormánytól sem stipendiumot, sem hivata­
los alkalmazást nem kaptak, kitűnő és lár­
más szövetségesük van. Ivek minden áron 
„kéziét akarnak indítani a kővetkező- nagy­

' Az ake/.ió tárgya és c/.elja a liga ellen­
zéki tagjainak felfogása szerint a következő 
lenne: A nagy gyűlés egy határozatot hozna, 
mellben kimondaná, hogy a liga a koimani 
é> a különböző partok irányadó tényezői 
kötelességeitek tartja, bogy az erdélyi ro­
mánság ügyét az eddiginél jobban felkarol­
jak s e czélból szövetkezzenek a bécsi ma­
gi ár-ellenes föderálist.I körökkel, bogy ily 
módon kierőszakolhassak Erdély autonómiá­
ját es a vornan nemzetnek, mint nemzetnek, 
a magyar nemzettel való teljes egyenjogú­
ságát. Az alkalom most a legkedvezőbb, 
mert a szentpétervári fejedelmi ’látogatás 
alkalmával Oroszország a megegyezés tejé­
ben bizonyara engedményeket kötött ki az 
eszi rák-magyar mouarkia nemzetiségei szá­
mára. . .

K nézetükét közelebbről egy bizalmas ét-
teke/leten elő is adták. U iveit ia azonban, 
hivatkozva eddigi tapasztalásaira, óva in­
tette attól, begy a liga tagjai magukat va­
lami vérmes reménykedésnek átadják. Né­
zető szerint a becsi födcrálisták győzelme 
meg nem bevégzett lény, s mégha az volna 
is, akkor sincs semmi biztosíték arra vonat - 

bogv ez iráni Magyarországban is
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„em leltet készpénznek venni, mert hiszen
terjesztői kivétel nélkül orosz ügynökök.

Még érdekesebb nyilatkozatot tett egy 
maczedóniai tanuló, aki nyíltan ős határo­
zó,tan kijelentette, hogy az osztrak-magyar 
mouarkia jelenlegi alakjában és szervezeté­
ben való fenmaradasa épp oly biztosítéka a 
maczedóniai romániai elem íöi.maradasának 
es fejlődésének, mint a török birodalomé.
A maczedóniai románság saját jól töltőgott 
érdekében perhorreszkal minden olyan ak- 
cziot, melynek éle az osztrák-magyar mou- 
„vkia jelenlegi szerkezete ellen vau irá­
nyozva.

Érdekes, hogy n nemzetiségi kérdés és a 
liga közös csődje miatt mind sűrűbbek lesz­
nek Karoly király ellen a szemrehányások. 
Azt mondjak, hogy Sturza a magyarországi 
román kérdésben csak olyan eszköze Károly 
királynak, amilyenek voltak lake Jonescu 
es Laliéváry a maczedóniai román kérdés­
ben. E kérdéseket időről-időre Károly ki­
ralv rántja elé és ránczigálja egy idegen, a 
vonlán nép előtt teljesen érthetetlen politika 
érdekében, és az egésznek nincs egyéb po­
zitív eredménye, mint az, hogy egy néhány 
hivatásszerű agitátor belőle él és esetleg 
megvagyunosodik. a hiszékenyebb magyar­
országi románok pedig téves és csalóka illú­
ziókban ringatózva, meggondolatlan tettekre 
ragadtatták magukat.

Abrudbánya város tisztujitása.
A képviseletnek május 13-án történt ujra- 

alakitasa után folyó hó ló-én, szombaton, 
folyt le Abrudbánya rendezett tanácsú vaios 
tisztujitása. A tisztújító széken a vármegye 
alispánjának helyetteseként Gáspár János 
vármegyei főjegyző elnökölt, ki is szombaton 
reggel a közgyűlést megnyitván, a képviselő- 
testületet a kijelölő választmány kiküldéseié 
hívta fel. A kijelölő választmány Molnár 
Albert, Képes László, dt. Lukacs Antal 
ósZanatby Gábor képviseleti tagokból

talapzatot köröskörül az uralkodók es ural­
kodóitok domborművű képmásai dis/.itették 
volna, kezdve Miksa királyival és nejevei. 
akiket lötid-ban koronázták meg es vegezve 
V Ferdinand királyival, akinek tejere 1*30- 
ban tettek it! S ént István koronáját.

A különös memorandum Írója első sorban 
Tilgnei Viktor, nemreg elhunyt hazánkfiái a 
gondolt, aki Pozsonyban született s akinek 
a „képmás" lóereje volt. A bizottság vakon 
helyeselte a kidolgozott tervet, melyen a 
nagyon is vsehes orosztan játszotta volna a 
főszerepet, és fel is szólította a Mécsben la­
kott mestert, hogy a Hummel-emlek után 
mar most Pozsony második einlekszohrat is 
o készítse. De Tilgner Viktor, akinek tan 
életében most adtak át először művészeti 
„reczeptet-1, méltán mondhatta, bogi ő nem 
patyikns" és semmitele plasztikai koty­

vasztásra ívni hajlandó . . . Szóval: nem 
vállalkozott.

Nagy s/erem se volt ez rá, de Pozsonyra, 
sot a hazai szobrászatra tuv.ve is.

K közben Fadritsz János, aki szintén Po­
zsony szülötte, nemrég Tilgner tanítványa is 
volt: hirtelen feltűnt a nagy díjjal jutalma­
zott Krisztus-szoborral. Hamarosan ö hozzá 
fordult a pozsonyi bizottság s a fiatal mű­
vész egész, leiekkel hozzáfogott amhicziózus 
munkájához.

Semmi sem mutatja oly meggyőzően Fa.l-

rusz. önállóságát, mint az, hogy a memoran­
dum jó tanácsait a sutba vetette. Képmások 
sorozata, allegorikus állat király kódolása he­
ly,.M oly fontos, könnyen érthető és hatá­
sos történeti mozzanatot választott, melynek 
föltüntetése állal egy egész kot szakot s 
egy nagv állami akcziót kívánt szemünk 
elé állítani.

Pozsonv varosa fénykorát Mária lete- 
zia reveit érte el. kinek uralkodása alatt a 
varban oly zajos udvari elet folyt. \ iszout a 
királyasszonyra es családjára alig volt neve­
zetesebb esemény, mint amelyet a „\itam 
et -anguinem" jelenete fejezett ki. A művész 
ezt a momentumot akarta a millennium al­
kalmára megörökíteni. A külellenségei által 
szó,(ingatott Mária Terézia megjelenik ölbeli 
fiával a Pozsonyban összegyűlt országtiagyok 
előtt, kik életüket és vérüket ajánlják fül 
védelmére.

Alig képzelhető halasabb, moz. »almasabb 
jelenet — de csak dombormű számára. Hogy 
igazán plasztikai Itatásit emléket készíthes­
sen : inkább a hires jelenet következmé­
nyét igyekezett bemutatni Fatlrusz János. 
A magyarok már leverték az ellenséget s a 
királyné győztesen, hívei által támogatva 
megjelenik az országban, hogy megindítói 
ragaszkodását hálás szemmel nézze.

Egy utasítást mégis követnie kellett a 
művésznek. A szoborbizottság oly emléket

kivált mely Pozsony városának a nemzethez 
s a királyi házhoz való hűségét fejezze ki.
A jelenet, melyet a szoborcsoport mutat, va­
lami magaslaton látszik lefolyni. Mátia 11 
rezia hatalmas paripán ülve szétnéz. A ki­
rályi asszony ifjan, szépsége virágjában, a 
győzelmek Itatása alatt boldogan, önérzete­
sen jelenik itt meg. Fejéit a korona, jobb 
kezében a kormányból, baljával lova kantár- 
szárát tartja. Ruhájának uszálya hosszan 
toli ik alá a paripáról. A női nyereg által 
követelt sajátos drapéria rendki'üli nehéz­
ségeket támasztott s valóságos művészeti 
csoda, mily könnyen és sikeresen legyőzte 
azt a fiatal mester. Már maga az. inveticzió. 
bogi lóháton mutasson be női alakot: a le­
hető legmerészebb ebben a lovas-szo biok tói 
félő korszakban, amikor a közönség is kétel­
kedve néz egy-egy ily plasztikai vakmerő­
ség elé.

A paripa mintázása igazán bravúros. Az. 
udvari istálló egy pompás telivér spanyol 
ménjét kapta Fadrusz modell gyanánt. A 
nemes állat meghajlott széles nyakával, éke­
sen befont bosszú sörényével, bozontos fái­
kéval, hatalmas idomaival, melyek az élet- 
teljes mozdulat által minden oldalról elő­
nyösen tűnnek föl: valóban méltó arra, bog) 
oly deli, hóditó fejedeleinasszonyt hordjon. 
A talaj, melyen a paripa az erős fékezés 
által megállapodni kénytelen: bozóttal be-
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orvosit mondott el egy római újságírónak. répa 
A//.al kezdte az orvos, hogy Umberto, da- ken 
o/oia evei meglehetős szórnának, nagyon 
egészséges es triss ember, aki, ha kedve 
tartja, úgy öntözi a virágait, mintha a ker­
tészeten kívül soha más mesterséget nem 
u/ött volna. Egyszer megjárta keite-zkedt- 
sevel: olyan nagyfokú lázat kapott, hogy 
csak úgy reszketett belé. Persze rögtön hi­
vatták az orvost, aki megvizsgálván a bete­
get, porokat irt neki és meghagyta, hogy 
azokat okvetlenül vegye he. Az uralkodó 
egy szót sem szólt és az orvos eltávozott. 
Másnap, mikor az orvos a király látogatá­
sára ment, ott találta az uralkodót a kályha 
mellett, vígan, mosolyogva, a láz legkisebb 
nyoma nélkül. A doktor meghajtotta magát 
és kérdezte:

— Felseg, használtak a porok V 
Oh hogyne, hogyne . . •

— Megengedi felseg, hogy a pulzusát 
megtapogassam V

— Nekem? Fölösleges. Tapogassa meg 
annak, aki beteg.

Az. orvos csodálkozva nézett Umbertóra, 
aki pompás jókedvvel kötődött tovább:

— Igen, igen, azét, aki beteg.
— De felség . . . hisz ön beteg.
— Én ? Beteg a kályha.

K ö z é r d e

— Igen is. az. Ahelyett, hogy én vettem 
volna be a porokat, a kályhának adtam 
(diet.

— És?
— Azóta rosszul ég . . . Nyilván beteg 

lett tőlük.
Az orvos zavarba jött, de az uralkodó 

csakhamar kimentette egy barátságos kéz- 
szoritással és megbiczczentvén ősz fejet, el­
ismerését fejezte ki buzgó működéséért.

Ad voce in ősz fej: erről szol az orvos 
másik anekdotája. Az olasz királyné tudni­
illik nagyon haragszik, hogy Umberto haja 
hófehér es mégsem akar hajfestőt használni. 
Egyszer a királyné elhatározta, hogy véget 
vet hoszusága okullak. Parisból egy üveg 
hajfestéket hozatott, mely egyszeri haszná­
lat után koromfeketévé változtatja az emhei 
haját. Umberto elfogadta az ajándékot és 
úgy tett. mintha használni akarná, minek a 
királyné roppant megörült. Öröme masiiap 
azonban nagy s/.rflWVuságra vált : teher 
ölehecskeje koromfeketén ugrándozott eleje. 

— Szent ég, szólt ketsegbeesve, mi lelte
a kutyámat? -

_ Valaki beíöstütte, magyarázta egyik
udvai hölgy.

_ Istenem, istenem, de hogy el van csú­
fítva !

_ KI van csutitva ? — szolt Umberto, akt 
ebben a pillanatban lépett a királyné szo­
bájába.

— De még hogy! Uá sem lehet nezni. 
Ki fogom dobni az utezáiu.

Umberto elmosolyodott.
— Lásd, igy tennél velem is, ha feketére 

festenem a hajamat. Mivel m in akarom, hogy 
igy járjak, a hnjíestésböl nem lesz semmi.

Ezóta a királynő nem bántotta férjet ga­
lambősz feje miatt

Közgazdaság.
Hogy védekezünk a répa betegsé­

gei és ellenségei ellen?
Kultúrnövényeink között alig va" 

kettő, mely oly mértékben legyen kiteve a 
különböző betegségeknek, állati es nownyi 
élósdiek által előidézln-ni károknak, mint a

Kiterjedt repaterinelest ü/ö vidéké- | 
néha oh mérvű a károsítás, hogy 

egyes gazdaságok kénytelenek a répa ter­
melésével felhagy ni.

A legtöbb gazda nem isméi ven ama vé­
di kezesi módokat, melyek igeuybevételovel 
a károsítások ha nem is teljesen elenyészd - 
heiok.de legalább csökkentlietök. Nem (al­
tom eideletelemiek a követ kzökben telso­
rolni a lepi ellenségeit, betegségeit s az 
ellenük alkalmazható védekezési módoza­
tokat.

A gyakorlat eléggé igazolja, hogy a répa
leginkább akkor vau a kipusztulás veszélye-
nek kitéve, ha termelése egy es ugyanazon 
helyen, jobban mondva egy es ugyanazon 
talajon forsziro/.tatik. Ez okból a károsítá­
sok csökkentése czéljaból a répatermelő 
gazdának oda keil törekedni, hogy a vetés­
forgó megállapításánál a répát répa után. s 
oly növények iDáu, melyeken a répa ellen­
ségei szinten elosködnek, idő előtt ne he­
lyezze, hanem legalább is négy év lefolyása 
után.

Ez az első lépés, a mely Ível a hajnak 
elejét lehet venni

Miután pedig egyes növényi betegségek 
és ellenségek által előidézhető kártételek — 
mint azt alább említeni lógom — részint a 
talajnak okszerű megmunkálása, részint a 
trágyázás helyes keresztülvitele, illetve 
egyes ti ágyaként, ható anyagok alkalmas 
megválasztása által csökkenthető, e művele­
tekben szintén hírünk oly faktorral, ame­
lyet figyelmen kívül hagyni nem lehet.

A répa ellenségei közül nálunk leginkább 
a földi bolha, a drót-fereg, a cserebogár 
álezája. a vetési bagolylepke hernyója az 
ormányos bogár s a pajzsos bogár álezája 
szokott fellépni; egy félelmetes ellensége 
ezenkívül az u m répn-neimitod. tudomá­
nyos nyelven Hete rod era Schaclitii mely 
főkép Németország répatermelő gazdáit ká­
rosítja, érzékenyen.

A földi bolha, a felvetés szinti fénylő 
kis rovar, részint mint ilyen, részint apui 
álezája által okoz károkat. Védekezhetünk 
ellene oly módon, hogy körülbelül egy hét­
tel a répavetés befejezése után á sorközök­
ben ritkásan újra vetünk, mely esetben a 
bolhák a második votes leveleire mennek 
út s igy az. első vetés elegendően megerő­
södhet. Égy további védekezési mód a répa- 
földeknek hamu- es gipsz-keverékkel való 
meghintése.

A sárga szinti lapos tejil, gyűrűsen tagolt 
testű drót férget, mely részint az elve­
tett magot pusztítja, részint a gyökereket 
vágja, erős hengerezés által puszii!hatjuk el.

A répa gyökét rágó s néha tömegesen 
fellépő cserebogár álezája tói szán­
tások alkalmával szabadulhatunk meg oly­
módon, hogy azokat az eke után felszedjük ; 
vagy még helyesebben, az áleza elszaporo­
dásának elejét veendő, magát a csereboga­
rat szedjük össze.

\ barnás szinti, hátán szalagszert! keskeny 
csikk»' bíró, 5 czei.íiméter hosszú vetési 
ha goi v-lepke hernyója a gyököket 
pusztítja. A földben kitelei, tavaszszal behá­
lózza magát s májusban mint lepke, tojásait 
a répa leveleire rakja. A védekezési -nőd 
a hernyók összes/edésehen nyilvánul.

Az apró. alig nehánv mm. nagyságú or­
mányos bogár több faját kizárólag ösz- 
szeg>iljtéssel lehet elpusztítani.

\' p a j z s o s bog r sárgásszürke szinti 
álezája ott szokott k t tenni, hol a répa 
között a bbatopp-feleknez tartozó gyomok.

40. s/a::,.

pl. a paraj, a bbatopp nagy mennyiségben 
fordulnak elő. Leghelyesebb tehát ellene a 
gyomok kiirtásává! védekezni.

A répa ne in a tód lárvája a répa gyö­
kerébe fészkeli magát s a zsenge növényt 
Csakhamar kikelése után sanyargatja, s kez­
detben csak a répa levelei sárgulnák majd 
az egész növény fonuyadásnak indul, míg 
vég re elpusztul. Éz a néma tód az mely a 
közéletben a repauntsagnak nevezett beteg­
séget idézi elő, s melynek voltaképpeni 
okát a talaj kimerültségében keressük. Leg­
jobban védekezhetünk ellene az u. n. torgó- 
uövénv vetéssel vagy is azzal, hogy ott, 
ahol nagy mértekben lépnek fi 1, tavaszi 
repezet vetünk el, amelyet ha gyökereire a 
nematodok lei akolinak, kihuzgál juk s össze­
gyűjtve mészsze 1 keverve kompo-ztta alakí­
tunk. Tanácsos lesz ily repa-nemalodos he­
lyen néhány évig répát, repezet, zabot s 
oly növényeket, melyeken a nematoil szíve­
sen élösköilik, nem termelni.

A növényi paraziták közül a szív rot­
hadást előidéző l'eronospoia Schaclitii, a 
v e p a - r o z s d a es a g y ö kei- v v s z (Rhi- 
zoctinnia violacea) okoznak karokat.

Szív rőt h a d a s n a 1 a levelek alsó ié- 
-/.eu láthatók a szürkés szinti gombák, me­
lyek eleinte a szivleveleket, majd lehullva 
a répafejeket teszik tünkre. A gombáktól 
ellepett levelek eltávolításával a betegség 
tovaterjedését megakadályozhatjuk.

A r e ]) a - r o / s d a, mely szinten a leve­
leket támadja meg, elterjedésében szinten 
a levélszedéssel gátolható meg.

A gyökér vesz, mely főképp tulnedves 
talajon szokott előfordulni, s melynek egy 
neme : a lihi/octomia medieaginis néha a 
luezeroat, egy más neme pedig: a Rhizoc- 
tomia solaoi a burgonyát pusztítja, a répa 
gyökerén jelentkezik lila, vagy barna foltok 
alakjában, melynek következtében a lepa 
elrothad. A talai tulnedvességenek az el ve­
retese, s azon növényeknek, melyeken elős- 
ködik, a v etésforgóba ni megfelelő elhelye­
zése által védekezhetünk ellene.

Garlóczy Géza,
gazdasági int. tanár.

C sav n o k.

A L a c z h á z y-k a s t é 1 y.
- Irta. Molnár Gyula. —

MÁSODIK KÉSZ.

II.
(Folytatás)

Ebben a pillanatban jelent meg a magyar 
herczegi pár. Diveruois báróné előzékenyen 
fogadta őket es az. előre elkészített ülőhe­
lyeikre vezette, hová az egész társaság szeme 
óriási kíváncsiság hatása alatt merően for­
dult, mintegy ostrom alá véve az újon jöt­
tékét.

A he rezeg különösen jól nézett ki drago- 
nyos-ezrede uniformisában, inig neje vilá­
gos, halvány lilaszinti és alenooni Csipkevei 
díszített ékszer nélküli ruhájában olyan volt. 
mint egy halvány liliom. Arcza halvánvsága 
mellett is érdekes volt, beesett, kissé fényié 
len szemeivel. Alakja megfagyott, de test­
tartása oly fenséges és bámulatra méltó 
volt, hogy az első benyomásnál legott lebi­
lincselte a nézőt.

Egész fesztelenül, a legkisebb csodálko­
zás ^nélkül hallgatta a hangverseny egyik 
.egérdekesehb pontját, mely egv gróf-kis­
asszony éneke volt, melyet egyik ismert 
nevű művésznő diskrétül kisért.
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jókban, hanem a zeue>z.erz.e> teren i- ^'óp 
jövőt jósolunk 111‘ki. Miután <*gy «leiek m.iece- 
nasuiik ez estére egy igen ju piuniuót volt 
szives tt karmester retulelkezésére bocsa- j 
tani, a s/.eji énekres/.ek kellően eivéuye- 
síiltek is.

V A r a «I y ti é a m ívelik jutni n iz.O't. éne­
kes szerepet adott Hangja nem alkalmas 
enekes szerepekre de mert «v.t c-ak kísér­
letnek s/.ámitjuk be, nem rójuk meg ezért, 
annál kevésbbe, mert játéka jó és kedves 
volt, és mert mint naiva, amúgy ts kedveu- 
cze a közönségnek, maradj...... .. ezen sze­
repkörnél. A törekvő, fiatal és lehetséges 
jutalmaznunk sokkal nagyobb pártolást ér­
demeltek volna a közönség részéről, mint 
amilyenben részesültek. Varadyné külön­
ben a sok taps mellett egy igen szép Csok­
rot is kapott.

ltrilliánsan énekelt ez este Bandi Kóza , 
különösen egy szép keringővei ért el zajos 
hatást.

Szalóczy Irén ma egészen hangjánál 
volt, es csak most tűnt ki igazán, hogy 
kitűnő játéka melleit igen szép hanggal 
is rendelkezik. Ív a r o 1 y ine, S z e b e n i. 
K v a s /. n a i. D e r ék i a tőlük megszokott 
jó alakítást nyújtották.

Levelezem.

Közérdek.

jen) Hartos Ferenc/. (Uari) 2 Irt. Lefkovio 
Mói (Törd a) 1 írt. X X -r»0. ThonuV Jó­
zsef 2 írt, gr. Teleki Adam IU írt. Jancso 
Lajos 2 fit, Orosz Virgil 1 Irt, Bőéi Győigy 
1 fit. Mán József (Budapest) 1 fit, Áros 
Gábor 2 fit. Török Ferencz. öli kr. Geislei 
Miklós öt) kI. «Ír Bikfalvi Károly 1 hl, 
Frigves Károly 1 fit. Naftali József 1 frt, 
Bőéi Ferenc/, es neje 1 frt, Cicimarra Ki- 
ehárd 4 frt, Veinczel őö kr, olvashat lan név 
I frt 50 kr, N N. 1 frt, Smelczer 50 kr, 
Mendel Izidor 50 kr, Felix Karoly ti frt. 
Viedeman 1 frt, Salamon Géza 50 kr, Sala­
mon Samu 50 kr, Kurta Károly 2 frt. Kvl.a 
50 kr. Beller 50 kr. Vilii Tamás 20 kr. Ve­
csernyés Sándor 50 kr. László József 1 frt. 
Szilagyi Géza (Bari) I frt. Összes fe'.ültize-
tes S3 frt. Nverenienytárgyakul ajándékoz­
tuk gr. Teleki Ádám (két értékes virágváza), 
győgvsz.erész-segéd ut" (egy szép tintatartó), az 
egyház (egy arany-hal-tartót és egy veder 
bort). A veder bort Cicimarra ur nyerte, de 
azt az egyháznak vissza ajándékozta s igy 
az abból beveendő 3 frt 85 kr is a temnlom- 
épitési alapot gyarapitamlja.

Hol az élő kövek ily buzgósággal csopor­
tosulnak az Ur Krisztus körül, ki lelt a 
szegletkő és a megdönthetetlen fundamen­
tum; ott felépül az Istennek haza !

Janesó Lajos, 
ev refomátos lelkész

Maros-Vjvár, 1897. május 18-án.

A marosujvári ev ref. egyház temploin- 
épitesre készül. Az államkincstár e czelra 
alkalmas templomhelyet es 1500 frt segélyt 
adott. Egyházközségünk szegény; ez. össze­
gen felül csupán 2500 frtnvi értékű anyag­
gal rendelkezik. Meg 4-tiOOO ezer forint 
szükséges tovább mar nem halasztható czél- 
jának megvalósitasara.

A protestáns egyház, elő kövekben rejlő 
erejében van reménységünk, midőn a temp- 
lom-épités nagy munkájára vetők kezün­
ket. A gyűjtésre az engedélyt az egyház- 
község, egyházmegye elöljáróságától es a 
fötiszteletü püspök úrtól megnyerve, fel fog­
juk kéretni ez. év folytán az egyházközség 
tagjait és ismerőseinket.

Az ügy élen melt. hr. Kemény Endre 
orsz. gyűlési képviselő, gr Teleki Ádám 
nagybirtokos patronus, Fritcz I’ál bánya- 
tanácsos főgondnok és az egyház lelkésze 
állanak. Gróf Teleki Ádám a főrangúnk kö­
rében szép eredmény nyel kezdette meg a 
gyűjtést. Társadalmilag is teszünk, amit te­
hetünk. Az. első lépés arról tanúskodik, hogy 
a szeretet Istenének házára adakozni fog 
nemzeti és felekezeti különbség nélkül min­
den ismerősünk.

E hó 15-én rendeztük a templomépités 
javára az első mulatságot, s azon a rossz 
idő. szakadó eső daczára megjelent a m.-ujvári 
közönség java része s még vidékről is töb­
ben. A négyeseket ötven pár tánczolta, az. 
összejövetelt felemelő jó kedv fűszerezte.

Összesen HU) frt volt a bevétel, miből 
kiadás vala 72 irt 82 kr, s igy a tiszta 
haszon 126 frt 15 kr, mely összeg taka­
rékpénztárba helyeztetett.

Ez eredményt az 50 kros belépő jegyek 
mellett a számos felültizetés és öt értékes 
tárgy kisorsolásából bevett 26 frt tette el­
érhetővé. Nyilvános nyugtázás és hálás kö- 
szönetünk jeléül alább közöljük a felültize- 
téseket. Felülfizettek : 111. Kemény Endre 
20 frt 50 kr, Fritcz Pál 4 frt 50 kr, (ugyan 
ő nagysága egy más alkalommal 5 frt, 
László József gyógyszerész 2 fit. mi azon­
ban a gyüjtőköuyvbe lesz beírva annak ide-

Vegyes hírek.
— Veszprémi József kultúrmérnök e 

hó 15-en városunkban időzött, hogy Nagy - 
Füveden ez év folytán felállítandó kultur- 
mérnökség részére alkalmas telket nézzen 
ki és a várossal e czélból kellő megállapo­
dásra jusson. Mint értesülünk a tanácscsal 
tett megbeszélésének eredménye az lett, 
hogy alkalmas lakóház hiányában a város 
tulajdonát képező és a honvéd-laktanyával 
szemben levő szép telekre a város egy meg­
felelő iroda- és lakhelyiséget fog építeni, 
ha a kincstár az építési költség ellenében 
a házat több évre fogja bérbe venni, meg­
felelő bérfizetés mellett.

.— Hymen. Fesztinger A. Dávid nagy- 
envédi fiatal kereskedő e hó 20-án la11ja 
esküvőjét Kraus/. NI a t i ld kisasszonyéval, Kra­
us/. Liliét kedves leányával, Buszt on.

— Osztály vizsga. A n.-enyedi Bet lilén- 
főtiiuodáhi'ii e hó 14—15. napjain tartattak 
meg a Vili. osztály zárvizsgái ; vizsgára je­
lentkezett 17 növendék, kik mind szép si­
kerrel állották ki a vizsgát. Az érettségi 
írásbeli vizsgák most folynak, a szóbeli 
vizsga pedig június hó 28—2!>. napjain lesz, 
s van reményünk, hogy az érettségi is ép 
oly jól fog sikerülni, mint az osztály vizsga.

— A nagyenyedi róm. kath. elemi 
Hű-iskola, melyet tisztelendő Deli Ödön 
minorIta-liázfőnök, mint igazgató, tisztelendő 
Konkolyi Barna, Kómában végzett minorita 
atya és Fleitsker Nándor rend-tag, mint 
tanítók, kiváló buzgalommal vezetnek, folyó 
hó 17-én tartotta meg zár-vizsgáját, melyen 
főtiszt. Itnecs Fulöp Jákó kanonok ur élénk 
érdeklődéssel elnökölt. Az iskolának éppen 
100 tanulója volt, kik között számos román 
sajátította el az állam nyelvét a legszebb 
sikerrel s az egyes tantárgyakban kiváló 
jó eredmény nyel. A vizsgán jelen voltak 
még Török Bertalan orsz. gyűl. képviselő, 
egyházközségi főgondnok, if j. Winkler János, 
a buzgó algondnok. főtiszt. Baváczy Albert 
orsz. (egyházi lelkész, e lelkes tanügy-barát, 
és szép közönség. A vizsga — melynek befe-

je/.tevel a főtiszt, kationok ur szép beszéd­
ben fejezte ki elismerését a tanító urak 
buzgalma > a tanulók által felmutatott si­
ker felett, mit pénzjutalom és emlékkőin v- 
sze'oszt ássa! is emelt a templomban tar­
tatott meg. mivel az iskola oly veszedelme­
sen dilledezőhen van, hogy a már összeros- 
kadott fedél alatt esetleg szerencsétlenségtől 
IS lehetett volna tartani. A státus igazgató- 
tanácsa, évek során tett kérelmezések, de 
főleg Itnecs F. Jákó kanonok ur hathatós 
előterjesztése után. most nagyobb összeget 
küldött a fölépítésre, mi if j. Winkler János 
gondnok előrelátó gondos vezetése alatt 
mihamarabb meg fog történni.

_ Derenghy Istvánnak, színtársula­
tunk ezen derék tagjának, ki szép hangjá­
val és szépen előadott viiekeivel oly sok 
kellemes estet szerzett közönségünknek, ma 
esti'öltökön van jutalomjátéka; szilire kerül 
Lukácsinak „Vereshaju“ czimü kitűnő nép­
színműve. A jutalmazandó érdekében, ki 
megérdemli a jiártolást, ez erdekes előadásra 
ez utón is felhívjuk szili házpár toló közön­
ségünk figyelmet.

— Jutalomjáték. D e r é k y A ut a I-
II a k, társulatunk kedvelt tagjának és ren­
dezőjének. szombaton e hó 22-én lesz a 
jutalomja téka, mely alkalommal a jutái má­
za odónak a fővárosban oly nagy sikert ara­
tott eredeti énekes népszínműve, „A napra­
forgó“, keiül itt először szilire. A darab­
ban a czimszerejiet llokody n é, ti többi fő­
szerepeket pedig a társulat összes elsőrendű 
személyzete játsza, kik mindannyian azon 
buzgólkodnak, hogy szét etett rendezőjük 
érdekes müvét itt is diadalra juttassák. De­
rek v nemcsak mint színész és rendező, de 
mini iró is álla’ános elismerésnek és tisz­
teletnek örvend ; óhajtanék tehát, ha közön­
ségünk ez alkalmat megragadná és szom­
batim ug\ megtöltené a színházat, amint a 
szorgalmas és minden idejét a művészetnek 
szentelő jutalmazandó tőlünk valóban meg­
érdemelné.

— Tűzoltó-majális. A nagyenyedi ön­
kéntes tűzoltó-egylet, mint lapunk legköze­
lebbi szamában is jeleztük, jövő június hó 
7-i*n a sétatéren zártkörű nyári tánezmu- 
latságot rendez. A meghívók most vannak 
sajtó alatt, s ha készen lesznek, akkor szét 
fogunk küldetni a közönségnek. Addig is 
kérjük közönségünket, hogy a mulatság szép 
sikere érdekéből is már eleve érdeklődni 
szíveskedjenek.

— Térzene. Aradi Gyuvicza jó hírnevű 
zenekara, a régebbi időkhöz híven, e hó 23-tól 
(vasárnap) kezdődöleg az egész nyár folya­
mán minden vasárnap d. u. 4 órakor rész­
ben a városháza előtt, részben pedig a sé­
tatereit fog zenélni. Örömmel adunk tért 
tájiunkban e rövidke értesítésnek, mert úgy 
látszik, zenészeink ismét a jó utakon akar­
ván haladni, közönségünk tetszését ez. által 
is még fokozatosabbá akarják növelni és 
a maguk részére kinyerni.

— Szerencsétlenség. Szinte áldozatul 
esett vakmerőségének Budó Zsiga nagy­
enyedi fuvaros e hó 16-án. Ugyanis a sok 
esőzéstől megdagadt enyedi patakon akart 
szekerével átmenni, azonban a nagy viz a 
szekeret felborította és n gazdát a lovakkal 
együtt maga alá temelte, ügy, hogy ha a 
fuvarosnak nincs oly nagy ereje, talán viz.be 
is tült volna, azonban lélekjelenléte meg­
mentette a haláltól, de egyik lova a viz.be 
falt. A másik lovat és a szekeret az. össze­
futott embereknek csak nagy erővel sikerült 
megmenteni.
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— Lukács László megtérése. A ko­
lozsvári „Ellenzék“ azt az érdekes hírt teszi 
Uó/ze, hogy Lukács László, a hírhedt lacz- 
t'alusi agitátor, megtért. Fogsága után vissza­
tért laczfalusi uéi»éhe/. és csendes hékehen 
végzi lelkészi funkczióját. Természetesen, 
hogV e közben szelleme nem pilie i. mun­
kája azonban becsülésre méltó. Luczíalu szórn­
od városának, Felsőbányának hirlapjában 
.Laczfalu pennája“ aláírással ir széles isme­
retről, sok tapasztalatról tanúskodó szép 
czikket. A város intézői figyelmét hívja fel 
ebben a vendéglő-kiépítésre, háziiparra, az 
erdők termékeinek értékesítésére stb. Czik- 
koben szeretettel emlékezik meg népéről es 
falujának templomáról. Az ilyen munkálko­
dás terén mi, — ugyiuon l az „Ellenzék“ — 
akik a Bánti'y-kertben ötezer oláh előtt 
tartott beszédének a memorandum-per alkal­
mával tanúi voltunk, örömmel üdvözöljük 
Lukacsot, aki ahhoz a munkakörhöz tért 
vissza, amelyre praedestinálva van. nem rom 
Polni, hanem alkotni a neki adott talen­
tummal abban a hazában, mely öt ápolta s 
majdan eltakarja.

— Doktorátus. A tudori czim. mely haj­
dan nagy kiváltságokkal járt, ma marsokat 
vesztett értékéből. Az igaz, hogy nem is jár 
már vele semmi kiváltság, ha csak az nem, 
hogy némelyik ember rettentő okosnak hi­
szi magát, mihelyt ezt a fokot elérte. A hiú­
ságnak erős legyezője a doktor czim es in­
nen van az, hogy a hízelkedő pinczérek a 
kávéházban minden jól öltözöt t prakt ika üst 
„Herr Doktor“-nak szólítanak. Eredetileg a 
doktor czim csak epitheton ornans és ki­
való tudósok kitüntetése volt. A bolognai 
egyetem mely a középkorben oly nagy te­
kintélynek örvendett, volt az első, mely 
133Ö-tól fogva azzal a joggal élt, hogy dok­
im okát nevezett ki. Később ezt a jogot csá­
szárok és pápák ragadták magukhoz. Az 
akadémiai tudori foknak eredetileg nagy 
gyakorlati jelentősége volt, mert csak az, aki 
ezt a fokot megszerezte, tarthatott felolva­
sást a főiskolákon, később azonban a korrupt 
akadémiai hatóságok pénzért nagyon sok 
olyan embert kineveztek doktornak, kinek 
az iskolában kellett volna még ülnie, hogy 
tanuljon; ettől fogva a doktor czim tudomá­
nyos presztízsét elvesztette. Az olasz egye­
temek csakúgy ontották a doktorokat és 
ezt a példát a német egyetemek is követték , 
így leginkább a wikenburgi egyetem volt 
hírhedt arról, hogy ott olcsó doktori diplo­
mát kaphat bárki, aki az illetéket lefizeti.
A skolaszticzizmus virágzása idején a dok- 
torság nagy kiváltságokkal járt; azonfölül, 
hogv csak ők tarthatnak akadémiai fölolva­
sásokat, társadalmilag egyenrangúak voltak 
a lovagokkal, fejadót nem fizettek és sem 
kínvallatásnak alávetni, sem az adósok bör­
tönébe zárni a doktor czim jeles viselőit 
nem lehetett. A 17. század elejétől kezdve a 
közvélemény kezdte lenézni a doktorátust; 
a vele egybekötött kiváltságokat kezdték el­
szedegetni, miglen a franczia forradalom tel­
esen megszüntette. Ma már a „dr“ nem egy éh, 
j ni int az egyetemek által osztogatott puszta 
czim, mely azonban sem rangemeléssel nem 
jár, sem állami szolgálatba való belépésre 
egymagában nem jogosít és sajnos.

— a föld legmelegebb pontja egy 
afrikai földterület Egyiptomban, a Nílus fo­
lyó első és második esése között. Olt, 
amennyire a hensztilöttek emlékezete és 
hagyományai terjednek, soha egy csepp cső 
sem esett. A régi egyiptomiak műemlékeit 
ezen a száraz területen a nedvesség meg

nem t a madta es ma is úgy néznek ki, mint- | 
ha csak most kerültek volna ki a szobrász, 
veséje alól. Egy felbemnaradt templom fa­
lain pedig, melyet ezelőtt négyezer eszten­
dővel kezdtek építeni, még a kőmivesek 
krétával rajzolt vonalai is meglátszanak. A 
föld leghidegebb pontja ezzel szemben 
VVerchojanszk szibériai városka, a Ja na völ­
gyében. És ez. a városka, amelynek 200 la­
kója van még nem a legészakibb pontja 
Szibériának, mert In szélességi tokkal föl­
jebb van Tseljuszkin fok. hol azonban 
a tél husz-harmincz fok Celsiu*sal melegebb.
— A legnagyobb hideget Werchojauszít­
hat! 1880. leien észlelték, amikor a hőmérő 
a fagyponton alul 6ö‘5 tok Celsiusra szállt 
le. — Hogy milyen az ott uralgó hideg, 
arról Müller utazó a következőket beszéli: 
Nagyobb hidegek ideién a levegő rendsze­
rint csaknem egészen mozdulatlan, az ég 
deiült es olyan erősen hatnak a napsugarak, 
hogv —.25° Cél si usa ál a háztetők hava 
megolvad, a sétálónak pedig csaknem me­
lege vau. Európában pedig a metsző északi 
szel a legvastagabb bundát is, sokkal kisebb 
hidegség! foknál, átjárja. A száraz hideg 
rendkívül egészséges, mely okból az orosz, 
orvosok a mellbetegeket újabb időben nem 
délre, a Riviérára, vagy Egyptomba. ha­
nem Szibériába küldik, hol sokkal több te- 
uienvük lehet a fölgyógyulásra.

_Egy uj gyógykezelési módszer.
Altalanos feltűnést kelt a tudományos es 
társadalmi körökben dr. Kovács Izsó orvos­
nak egy már évek óta gyakorlott és kipró­
bált uj, specziális gyógykezelési módszeie, 
mely Ível asthma, szili- és vesebajokat, hó­
lyag- és bőrbetegségeket uj elvi szempont­
ból kiindulva a vér tisztítása által gyógy­
fű vek kel gyógyítja és rövid idő alatt nem­
csak Budapesten, hanem az ország majdnem 
minden részében, sőt annak határán túl is 
valóban feltűnő s bámulatos eredményei ál­
tál tűnt ki. Dr. Kovács Izsó május hó óta 
Budapesten, Andrássy-ut 47. sz. alatt 
lakik.
- Az „Egyetemes Könyvtár“ uj 

kiadványai. A Gross 1 estvérek kiadásá­
ban Győrött megjelenő „Egyetemes könyv­
tár“, mely az irodalom minden ágából közöl 
értékes és hasznos olvasmányul szolgáló 
müvet, s mely kiadványai irodalmi becsénél 
s azok hallatlanul olcsó áránál fogva (egy 
szám ára 10 ki) valóban hézagot, pótol 
köuyvpiaczunkon, ismét három értékes mű­
vel gazdagította irodalmunkat. Az egyik a 
könyvtár 83 ik számaként megjelent „Sze­
szély“ (Un Caprice), Musset Alfréd bájos, 
költői szépségekben gazdag egy felvonó sós 
vigjátéka. melyet eddig sajnálattal nélkü­
löztünk nyelvünkön, s melyet Zoltán X ilmos 
fordított francziából magyarra, nagy gond­
dal visszaadva az eredetinek uyelvheli szép­
ségeit is. A 10 kr áru csinos füzetet mele­
gen ajánlhatjuk ;■ drámairodalom minden 
barátjának. Az „Egyetemes Könyvtár“ 84- 
85. kettős füzetet „Halotti Emilia“, Lessing 
G. E. világhírű ötfelvonásos tragédiája ké­
pezi melyet szintén Zoltán Vilmos fordított 
le nagy műgonddal. Az igazi irodalmi él lék­
kel bíró mit fontos tanulmányi segédeszközül 
szolgálhat a tanulo-ifjuságnak is. A kettős 
füzet ára 20 kr. Megjelent két-két kettős 
füzetben a 8(1-89. szám is, Boisgobev ér- 
dekfeszitö franczia regénye: „A hűn ösvé­
nyén“, Ballangó (Benedek Árpád) szép hó­
dításában. Az Egyeteme Könyvtár egyes 
számai kaphatók Győrött a kiadónál s min­
den könyvkereskedésben. A könyv tán a, 
melynek íiavonkhit kétszer jelenik meg egy- 
egy füzete, elő is lehet űzetni. Előtizetesi

ára egy evre 2 frt 40 kr. felévre 1 fit 20 kr, 
negyedévre hu kr Egy füzet ára lo kr. A 
pénz eloleleges beküldése mellett hérmeiitve 
szállíttat ik. Teljes árjegyzék ingyen es bér­
űiéin ve.

Meteoroloyiai jelentes május 16-tól 19-ig.

Nap Óra
Lég

nyomás
700-f

Siói
UA iránya 
nu és erős 

sóge

Ború- 
Ut rs*

7 53 5 t 13 4 K, io • 3.6

16 2 53-9 117 6 S, 7 —

9 67 4 111-8 — 6 e 0 6

7 59 4 110 á 8W, 3

17 2 67 3 T 20 6 NE. 2 _

9 57 4 +13 2 — 2 -

7 55 1 t 12 2 SW, 10 • 5 4

18 2 53'0 t 14 0 S, 10 e 0-4

9 530 + 12 6 N, íoe 02

max. mm

t 180 +5

t 219 t '.TI

7 54 2 f 12-6 NE,

19 2

Kilátás: Továbbra is borús és esős idő közeledő 
derüléssel

* A légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hő C" tokokban Szél iránya : N észak, S dél 
E kelet, W nyugat Szél erőssége I —10 lg. 
Boridat foka 1 —10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő. • eső, * lió, ▲ jég 
A dara.

Apróságok.
Vigasztalás.

Szabó: Ugyan tekintetes uram, fizesse 
meg már ezt a kis számlát; ilyen csekély 
ség miatt nem tehetek meg minden heten 
ilyen nagy utat . . .

Diák: Jól van. Kecske.-ő ur, de én leg­
feljebb úgy segíthetek a baján, hogy a 
szomszédságába költözöm.

Visszavágott.
Idegen. ( Szállást keres.) Aztán mi 

volna az ára ennek a kutya-ólnak
11 á/. i ur: Ila inni harap ön, akkor csak 

300 forint.
SrDiákok praxisából.

Sv illák: ( Megállítja a kocsit.) Szabad 
kérnem nagysád: nem vinne engem haza V 
epeit a szomszédságában lakom . . .

Hölgy: De uram! ll.s/en én azt sem 
tudom, hogy kicsoda ön

S villák: Épp az a jó, mert ha tudná, bi­
zonyosan megtagadná kérésemet.

Biztatás.
Panaszkodik az öreg, gazdag nagybácsi : 
_ Oh, kedves Béla öcsém, csak attól tar­

tok, hogy mint tctsz-halottat találnak elte­
metni . . . nem vizsgálnak meg jól, nem 
hagynak több napig feküdni, hanem hama­
rosan eltemetnek . . .

_Oh, kedves Péter bátyám, attól ne féljen ;
nem lesz. az hamar, akármikor temetik cl.

Az olasz királyról.
Romai lapok, abból az i Ikalomból, hogy 

az olasz király szerencsésen megmenekült 
az ellene intézett merénylettől, még mindig 
tele vaunak Umbertóra vonatkozó leminisz- 
c/.encz.iákkkal és apró közlésekkel. Hogy va­
lamennyi megfelel-e a valóságnak, azt pei- 
sze nem leltet állítani: vannak azonban az 
apróságok között olyanok, melynek hitelt 
érdemlenek és ezek között van az a két 
anekdota is, melyet az olasz király u Ivari
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mcgalakittatvai:, kezdetet vette a kip ,olt
,,k megtételevei a tisztujitás. Polgármesterre
egvhangulag és közlelkesUltséggvl 11"'1 
It,.‘la. a varos eddigi m 1'SzetU vs vrdvmdus 
polgármestere választatott meg. ki nyomban 
letette a képviselet kezeibe a hivatali» 
kitt. Tanács,»okka valaa/tattak meg szinten 
vgvhaugulng és közfelkiáltáhs«! Mi^ki 
,seí. Itüh m Hugó. pénztárossá V e v s i a n 
Márton,ellenőrré Nags Kálmán,számvevővé 
Sidlo Kde, tiszti Ogyészs/é dr. V«'p V 
Lőrinc/. levéltárossá Székely János, kik 
megválasztatásuk után szintén a képviselet 
előtt tették le a hivatalos esküt. A megvá­
lasztottak mind végi, kipróbált, munkás tágját 
Abrudbánya varosának, uj csakis li o h m 
Hugo tanácsos, kinek megválasztatásával egy 
szakképzett, intelligens, munkás és szorgal­
mas tagot nyert e derék város közigazgatása.
A tisztujitást bankot követte a D e t o n a t a 
szálló nagytermében, melyen részt vett 
Abrudbánya egész intelligencziája, 11 kepvi- 
selötesttllet és a vidék számos előkelő tagja. 
Az első felköszöntot lloév Béla polgármes­
ter mondta ő Felségére, majd G á s p á r 
János vármegyei főjegyző az ujonan meg­
választott tisztikarra, Boér polgármesterre 
vs a varos derek képviselőtestületere. Niki 
János bányámig)' Z e y k Dániel főispánra és 
C > ;i t o János alispánra ürítette poharát. 
Volt meg több szép es hatásos felköszöntő is 
és az. ebed jó hangulatban a késő délutáni 
diákig tartott.

A Testgyakorló-Egyesület 
majálisa.

Megnehezült az idők javasa lölöltünk. A 
>zo valódi értelmében veszem a nehezseget. 
Hetek óta csupa szürkeség az. egész, égbolt >- 
zat : alig itt olt mutatkozik egy kis kek­
szemé kacsintgat:» a haragos bont között; 
.,li„ ,.oy-eg' órára ind a természet telvidá- 
mulm a napsugár aranyos mosolyától. Áldást 
j„ szoktak ily alakban az. egek szomjas tö1- 
düukve bocsátani; mikor az uj par esküvőre 
mvvoii, akkui » áldásnak tartják, ha az <g

öntözői megnyílunk fölöttük. Hisz az. oivg 
Honiért» is azt mondja a szerelmes párrá 

Hu!, a harmat rájuk." De amit az. ide. má­
jusban tapasztalunk, az már harmatnak 
is, öntözőnek is, de meg áldásnak is sok.

KI vagyunk keseredve a szivünk mélyéig. 
Gondoljak csak végig az esetet. Az. a lelke- 
sültség. melvet városunk ifjúsága < g.' mim 
cz.élu egvesület alapításába es első szereplé­
sének előkészületeibe beoltott; az a sok 
szei: remény, melytől ifjú szivek a májusi 
est ezüstös es hangulatos holdvilága tele 
.lobogtak; a kikelet szemléletének poetikus 
örömei : hát vájjon mindezek ezt a hideg 
zuhanyt érdemelték! i

Mert zuhogott az eső kegyetlenül t. hó 
ló-én attól a pénztől fogva, hogy az ágyuk 
első jeladása elhangzóit. És zuhogott annál 
nagyobb erővel, tartóssággal s hos/antó vir­
tuozitással, minél jobban közeledett a mu­
latság megkezdésének ideje. Hiába csopor­
tosult egv-egy rendező-csapat itt-olt az 
mezőkön: hiába kémkedtek vágyakozva egy 
kis felleghajtó szél után; hiába volt ima és 
fogadalom, könyörgés es kétségbeesés: az 
eső hullott szakadatlan. Hiába ajánlották fel 
éltük legszebb éveit önkénytvs áldozatul egy­
ket órányi napfényért; hiába raktak magasan 
lobogó tüzeket Jupiter Pluviusiiak engeszle- 
lésül. A tűz. se rezegett és kialudt. Csak az 
ágyú dörgölt s rá a zápor felelt tüntetésül.

Ugv lehet., hogy nagyon el voltunk biza­
kodva. nagyon sokat vártunk, a lehetőnél 
is többet akartunk s elért a kevélység 
bűntetése bennünket.

Egyről azonban a legnagyobb bálával s 
elismeréssel kell megemlékeznünk: a mi 
derék közönségünk becses érdeklődéséről, 
sót önfeláldozásáról. Mert valóban önfelál­
dozásnak lehel nevezni azon szép s előkelő 
közönség vállalkozását, amely az egyesület 
iránti rokouszenvét megjelenésével, a kedve­
zőtlen idő dac/ara is, kitüntette, fogadjak 
az egyesület köszönetét s azon Ígéretét, 
hogy legközelebb egy szép napot es estet 
választunk összejövetelünk:e viszonzásul.

3. oldal.

A jelen voltak kitűnő hangulatban mulat­
ok s kifogyhatatlan lelkesedéssel tánczol- 
tuk éjfél után 1 óláig. A szakadó eső meg 
ez időn ml is sokakat akadályozott a haza- 
menetelben.

Resztvettek a m U 1 a t s á g o u : Asz­
talos Ilonka es Margit, Boér Örzse (Tövis), 
Barun Vi Emilia, Benhaid Olga, Cseresznyés 
Ilonka (Balázsi;, Iva), Folyovicb Anuuska, 
Hajdú Erzsiké, llagea Lujza. Kovács Maris­
ka és Katinka, Kolumbán Erzsi (Gyulafehér­
vár), Kovács Aranka es Irma Katonai Emi­
lia (Datos), Keresztes Ilona, Müller Iren, 
Reinhuld Klotihl és Ella, Kodéi Maigit, Hi. 
Spleiivi Mariska, Szucsvai Maigit, loth 
Irén ke, Tokos Margit (Yajasd), Váró Jolán, 
Veress Jolán (Fel-Enyed).

Színház.

nőtt. Itt-olt sauezkosar, agyukerék töredéke 
látható, annak jeléül, bogy a harc/, lezajlott 
es béke uralkodik.

A lovas kiráiyaw.ony baloldalán magyar 
fon: áll s az uralkodónore tekintve, a vónu- 
sá- fele mutat, mintha mondaná: „Ez a te | 
hu Magvarorszagoil!" Vilinek az alaknak a , 
telfogás.i épp olv előkelő, iniut türteiietileg , 
nevezetes. A jelmez eges/eu korhű, a mii- : 
vé>z gróf Festet ich I asz.ilo egyik cl i szólt ü- j 
nyél használta mintául. Még szerencséseid) a | 
„usik oldalon álló alak. Ez elszánt tekin­
tetű köz,vitézt ábrázol. Balkavjáu vértet tail, 
melyen Magyarország czimvre ékeskedik; 
jobbjával kivont kardját markolja > úgy néz 
körül „Van-e meg ellenség, mely a király- 
ass/.ouvt fenyegetné? Igazi típusa a magyar 
katonának, kiben erő es bátorság egyesül­
jek s mozIMiíatában csupa egyszerűség, ler- 
més/etesseg.

lm, ez. alakokból áll a szoborcsoport. Akár- 
mely oldalról nézzük. a vonalmenet minde­
nütt a legkedvezőbb. Csupa arányosság, 
csupa bevégzettseo. De ami kiválóan dicsé­
retes. az a koinpoziczió frUsesége, a sablo­
nos felfogástól való óvakodás. Nem külső­
ségek. nem allegória.k. nem arcliitektouikus 
fölöslegek, hanem hatom eniheri alak es 
egy paripa, mind megannyi mint realiszti­
kus, egészséges, igaz hatású alkotás hívja 
fel s köti le figyelmünket Ez a ki:álvas-zony

maga magáért szól es mi megértjük azonnal : 
ez a főnemes i< igen érthetően adja tudlul: 
mit is akar. es a közvitéz, néma beszédét Di­
xons a gyermek is megérti. A mellett az 
egvsz jelenet ol.an históriai jelentőségű és 
„Ív méh történeti igazságot hirdet, akár 
valamely tudós monográfia Maria Terézia 
koriról.

Hála Isten, hogy már ennyire fejlődött a 
a magyar plasztika! Hogy ilyen világosan 
Untja kifejezni, amire vál’alkuzik, s hozzá 
meg ilveu egvs/.eittoii. természetesen és ha­
talmasan 1

A csoportot márványhói faragta ki a mű­
vész A talapzat csiszolatlan gránitból való, 
tojasdad alakú tömb, melynek a Dunára 
nvzo oldalán e szók vaunak bevesve;

VITÁM
ET SANGU1NEM

A város felé fordított oldalon pedig ez áll:
MAGVA Rt IRSZÁG FÖNNÁLLÁ­

SÁNAK EZREDIK 
ÉVÉBEN

A . 'lÁLYKORONÁZÁSOK EMLÉKÉRE 
EMELTE

POZSONY SZAB. KIR. VÁROS KÖZÖNSÉGE.
189C».

Fadrusz János müve nemcsak a regi ko- 
louázó varosnak, hanem az országnak és a 
művésznek is a dicsőséget van hivatva hir­
detni (M. U.)

A szombati szünet után vasarnap a tár­
sulat rendezőjének, Deréky Antalnak, 
„Gabor Áron" cziinü történeti színmüvét 
láttuk Enveden először. A történeti vonat­
kozású darabnak néhány sikerült jelenetét 
zajos tapsokkal jutalmazta a szép szánni 
közönség; magát a szerzőt pedig a darab 
végén többször hívták a lámpák elé. Az 
előadók közül hatásosan játszott maga a 
darab szerzője D e r é k y, K o v ác s, K a r o- 
1 y i né, Derenghy szépen énekelt, Baróthy 
Dávid szerepében pedig újólag is szép te­
hetsegének adta jelét, a különben is hatá­
sos kis epizód-szerepből jó alakítást csinált. 
Játékán meglátszott, hogy gondolkodó, te­
hetséges és szorgalmas színész. Kár, hogy 
ritkán látjuk nagyobb szelepekben, pedig 
— mint mar jeleztük is — szerepeit gon­
dosan tanulmányozza és komolyan lógja 
fel hivatását; ha alkalma lesz nagyold: sze­
repeket játszani és magát kiképezni, szá­
molt-vő színpadi erő lesz. S z aló c zy Irén, 
ti z ebe ni szépén lejtették a „Csürdöugölő11 
tánezot.

Hétfőn a Jász a y vigszitiházi szerepléséből 
hitessé vált „Niobe“, angol bohózat került 
színre, a czimszerepbeu B o k o d y n é v a I. 
Böködyiiéu meglátszott, hogy egy kínos be­
tegség után először lepett a színpadra; ne­
héz szerepének nem tudta minden egyes 
részletet kellően érvényesíteni; a tragikai 
elemnek tinóm íionikus vonásokkal komi­
kussá teteiéhez hiányzott fizikai ereje. De 
dicséretére vált, hogy ha nem is fejthette 
ki alakításában a szerzők intenczióit teljes 
mérvben mindvégig rokonszenvessé tudta 
tenni szerepet. Kívüle Kra.szunyt, illeti 
dicseiét; egyetlen jelenetében sem túlzott, 
tinómul játszott es Dunn Péter szerepé­
ben teljesen kiaknázta háládatos szerepét; 
több Ízben nyílt szilien is megtapsolták. 
Károly iné (Griffin lieléii), mint rende­
sen, jó volt, úgyszintén A á rád y né (Grit- 
ha Hetty). Csakis a társulat e négy kitűnő 
tagjának köszönhető az est sikere, mert a 
darab össz-előndás t meglehetősen gyenge 
volt. Nehézkesen ment, pedig minden bohó­
zatnak a gyenge, nehézkes előadása megölő 
betűje. Az előadást zsúfolt ház. nézte végig.

V a mily Aladár karmesternek és a tár­
sulat kedvelt uaivájanak, V á r a d y u é u a k 
jutalmára kedden egy íranczia vigjátékból 
Varady által átirt operetté: „Bűbe, a kis 
íiu" került szilire. A darab maga nem sokat 
ér, sok helyen, különösen a második felvo­
násban, nagyon hosszadalmas, haliéin A á 
lady által szerzett zenéje szép, fülbemászó. 
A fiatal szerző ezen ma előadott szerzemé­
nyével nagy tehetséget árult el, es ha kel­
lően képezi magát, nem csak a zongora-já-

. *.:>»**- A
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40. szám

Móiay Lőrinc/ szeme mintha káp rázott 
solna, amint a herezegtui arezára tekintett.
Sem akart hinni a szemeinek ; azt hitte, hogy 
lá/.as állapotban van es a csodás múlt ke- 
ei elevenednek meg szemei előtt. Szive 

megdobbant es még sem volt egészen tin­
tában önmagával.

Xvczát pir futotta he és tagjaiban a vér 
megfagyott; hidegség verte ki a halántékát. 
Gondolkozott, vájjon lehetséges volna-e. hogy 
Sarolta volna az a fiatal, halvány asszonyka, 
Porthay herczeg felesége, akinek arczán 
tapad a mai esti közönség kutató tekin­
tete?

Ivouiie herczegnő hátra fordulva kérdez
udvarlojától:

— Nos, ismeri okét V
__ Igen: úgy látszik, az asszonynyal talál­

koztam már egyszer Magyarországon; föld­
birtokai az enyémek szomszédságában van­
nak, de férjére nem emlékszem.

Igazán szép asszony, érdekes vona­
lokkal, de házassága nem igen lehet boldog.

_ És miből gyanítja Onny
_ Nézze, minő közönyösen hallgat ja a

programmot és alig pillant tét jeie, < s ha tt.1 
néz is, szemeiben nem csillan meg a szere­
tet, meleg fénye. Férje, lássa, ellenkezőleg: 
imádja, hiszen elárulja minden mozdulata- 
minden tekintete, melyet reá vet s melyek­
ből forró érzelme csaknem láthatólag sttgái - 
zik ki.

_ Finom nőies ösztöne nem csalja meg 
ezúttal, Onny, mert lehetetlen azt a s/.ep 
asszonyt nem szeretni, hiszen maga a báj, 
a kellem és a kedvesség ; a férj, az egy ka­
tona. kit ha csak egyenruhájáért, de másért 
alig lehetne szeretni.

Oly hévvel és oly különös kifejezéssel ar- 
czáha.t beszélt Méray, hogy Ivóimé herczegnő 
ámulattal hallgatta és nem tudta mire veim 
a dolgot.

_ Eksztázisa egy kissé különös, valóban 
különös! — szólt elgondolkozva.

A tapsvihar, mely a programit, harma­
dik pontjánál kitört, félbeszakította beszél­
getésüket,

III.

Közérdek.

variasság kellő tormai közölt ezze. a lei bú­
val, kit egyedül szeretett a világon e> kit 
— szive mélyén bevallva — szeret most is.

Izgatottság vett erőt a fiatal asszonyon, 
ki remegett, mint a vihar-széltől ért rózsa- 
ag, a találkozás pillanatában.

A párisi elet bátor harc/.osn is zavarban 
volt, mint egy félénk ifjú, abban a pillanat­
ban, mikor Ivóimé benzegnő társaságában 
francziául üdvözle a herczegnőt. mint isme­
rősét, es a herczeget, mint ismeretlent.

— Az egykori szomszédság réven tiszte­
lettel üdvözlöm, lierczegne. a nagy varos lég­
körében a honi szeretet melegével.

— Szomszédok voltunk — mutatá he Sa 
volta a fiatal embert férjének, ki szívélye­
sen fogott kezet a követségi tanácsosai - 
és nővére sokáig igen jó barátnőm volt.

— Uram, — felelte nyájasan a herczeg 
_ sí lierczegne barátai az enyémek is.

És megindult köztük a vidám társalgás a 
szünet rövid perezei alatt.

Ivóimé herczegnő, mint az elóérzettel 
hi ró nők, legott megsejtette tinóm notes 
ösztönével, hogy a két lelek, kik, Íme, előt­
tük a hideg udvariasság hangján beszélget­
nek, egvkor talán bizalmas barátok lehet­
tek'egymással, mert arra vall melegebb te­
kintetük. mosolyuk, mely öntudatlanul ta­
lvadt meg ajkukon.

(Folytatása következik.)

7. oldal.

HOZH lfglohi l véka - 80
„ kÖsépSZfl 11 . -•75

Zab lenjohi - — 50 1
koZvpáZvlU . — 45

Kukorie/.a (tengeri —.62 A
Horgonya . — ■3<>
Széna legjobb egy szekér 8 -
Szalma legjold. „ „ 1.50

IMkkfa 1 kötni. kererztrskas nélkül, 1 tu hosszú 3-50

Cserfa 1 „ 1 „ 2 60 -rd.
Tölgyfa 1 . 1 „ , 3' —

Faszén kémény egy hektoliter 1 80 T&

Marhahús 1 kilogramm — 40

Sertéshús . - 52 1
Szalonna ■ - — 72 1»

Disznózsír . — 80

Vöröshagyma .
Fokhagy ma „ » i

Szerkesztőség:

Hr M A(i V AKI KÁROLY. TÖRÖK RKKIALAN.

kiadó ;
SuKyenyeitt KOnyrnronida #» VaptrAruityár ré.ZTénytAr.aság.

Nyomatott a Nagyenyedi könyvnyomda és Papiráru- 
gvar részvénytársaság kényvnyoui-tajaban.

A szünet alatt bizalmas társalgás h.jhi- 
dött ki a társaság tagjai között. Diveruo.s 
bárónő a tőm megszokott szeretetre.nelto- 
sággal ismertette meg a herczeg. párt a 
társasággal. És az embereket a herczegnő 
vonzóan szép, érdekes halvány arcz.a, nyayas 
beszéd-modora nem csak hogy megnyerte, 
de lebilincselte.

Sarolta tekintete egyszer összetalálkozott 
Lörincz szemeinek izzó sugarával es valami 
különös érzés a szivébe nvilamlott. Szent 
Isten ! lehetséges volna-e. hogy az az cm 
kés, barna arc/.« férfi«, ki >*»ka.hm k'^ 
esi tekintettel fürkészi arczat az a tt u 
volna, akit ő egyszer szeretett lelke > 
vágyával és rajongásával, Méray Lo. no , 
kiről mást alig tudott meg az v 1 • ‘ 
mán, mint hogy Vé-ishan van a nagyköve -

séguél? __ >l)et a/
A fiatal asszony, ki leijei .i 

kifogásolhatatlan szeretettel és az udvana.- 
ság mindennemű gyengéd jelevei \Ut 
rül nejét és imádta - nem tudta sze tt , 
most szánalmas tekintetet vetet, a melle 
ülő hevez-egre és szivére nyomta kis ktz 
mintha el akarná nyomni szivének erős do­
bogását, mely lázasan ver most az emléktk

felelevenítésénél.
Tehát Lőrinc* itt v.» ős « k«>» »

,4* közepeim kell vele t.Ulkoem. « "'I

Piaczi Arak.
Nagy ■ yed, 1897 május 16.

Ru/.a legjol'b . 1 'éU * go i

„ középszerű . • -- " _.gv
Kétszeres legjobb . ” _ 75

középszeiü *

Haszonbérlet.
Báró Vay Béla ur ő nagy méltóságá­

nak Alsófehér vármegyében Oláh lordas 
és Ispánlaka községeinek határaiban 
együvé tagositott 1300 hold kiterjedésű 
jó minőségű birtoka az 1897. ev szept 
hava 29-én kezdődőleg több evre ha­
szonbérbe adandó.

A haszonbérlet feltételeire nézve az ér­
deklődők értekezhetnek Medgyes Ba­
lint ügyvéddel Nagy-Enyeden.

Nyersselyem básztruhákhoz 
való kelmét 8 frt 65 krtól *2 frt 75
kri- egy teljes öltönyre — Tussors <>s Shantungs- 
Pon-ees,' valamint fekete, fehér és szirtes Mernie- 
berg-seljem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkiut, 
sima csíkos, koozkázott, mintázott, damaszt stb. 
(mintegy "240 különböző minőség és 2000 szín es 
mintázatban stb.) a megrendelt árukat postabér- és 
vámmentesen a házhoz, szállítva, mintákat posta 
fordultával küldenek : HENNEBERO <». (cs. es 
kir. udvari szállUé) s e 1 y e m g y a r a Zürich­
ben. Svájciba ezimzeit levelekre 10 kros, levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (3)

Hidépitéshez
móteröl

szükséges a nagveiiyeüi wig> 
tövisi állomáshoz szál lit vu.

Ajánlatok a kiadóhivatalhoz 
küldendők, hol bővebb felvi­
lágosítás nyerhető. im 1-2

1113 3—6
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Legbiztosabb szer
székrekedés, étvágytalanság. 9y0iT>or^aíá® és az ebbo1 

eredő bajok ellen a Zenke Zoltán
BÄRAT-IT.SI«

növényszer gyomor-likőr készítménye.
Használati könyvvei együtt egy üveg ára

40 és 80 ltr.
Kapható Nagy-Bnyed minden ftt.terkereekedésében,

,o,4l.ha a bésritóiiél -ette«
Csak a „barát“ védjegygyei ellátott valódi.

A nagymőllóságu m. kir. kereskedelmi, valmu a. s. " ^ 

kér. miniszter urak által kihirdetve es toiv. ve

■K

'u*
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PSERHOFER J. vértisztitó labdacsai,
...............................................................,..... .. ....j, ,....^ ^

készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen ..... vértolulások, aranyer. béltétlenség s hasonló beteg-
emésztésből >> székrekedésből eiednek mini epe-zavarok, majb J , vérszegénység *’ abból emlő bajoknál is: Így sápkórnal,

..... km-l Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak WMHWJI , a legcsekélyebb fájdalmat

MS,
ISÄÄ ....7"''r:;,=............y"s,",,s"'' ",,BX 1,1 "ze"
labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább h'-.l- .!■

Köln, 18to>. április lui 30-án
Tisztelt l’serhofet uv!

Le-- ven olvan szives és küldjön nekem, OlVilll s/.ivvs ... ......................... 1:) h"
kercset az ön'telOlmulluitlan vértisztitó labdacsaiból után­
vétellel. Fogadja ez utón is a legmélyebb köszönetemet lab­
dacsai csodaba'tásáért. Maradok teljes tisztelettel

V a w 1 i s t i k Ferenc/. Ivóin, Limlenthal-

Harsche. Földnik mellett. 1887. szept. lm 12 én.
Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ón labdacsai kezeim köze 
kerültek, melyeknek hatásai ’ezennel megirom : Kn gyermek- 
.p,vauiban meghűltem olyannyira. hogy semmi munkát sem 
voitam többé képes végezni és bizonyara mái a holtak ko/.t 
volnék ba az öu csodálatraméltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezre- 
s/.er. Nagv bizalmam vau. hogy ezen labdacsok engem i> 
tökéletesen ki fognak gyógyítani, amint mar inasoknak is 

séetik visszanveresére segítségül szolgáltak.
K n i fic Teréz

Bernhard W. O.-tól 
Bregenzben.

V“““•!UrM«o‘kVíTég 1 fit 40 kr. V* üveg 70 kr.

utó mrnmm ^«:ää$e
csti/os bajok. II. ni.: gerinezagybántalom. tagszaggatás 

Ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, tüls/.aggatas s » 
stíl. ellen. 1 fit 20 ki

moctóni mm ÄÄtS
szer ko/.t orvosok által a legjobbnak elismerve, Egy ele- 
«rjjiis iiigx s/.t*lenczével 2 trí.
Itnlnnnn tnnnoö Stendel tanártól. Ütés és szúrás ál- llälOflOS läMSZ tál okozott sebeknél. mérges daganatok­
nál. ujjkükacz. sebes vagy gyuhidt mell vagy inas ily ba­
joknál, mint kitűnő szer Ion kipróbálva. 1 tégely .>0 ki. 
Bei ment ve 75 k .

biirui, rekediseg és köhögés ellen. 1 doboz 
r, Uv, béimentve 60 kr.

sova vagv só nélkül. 1 üveg 70 ki.

Bécs-Ujhely. 1887. november 0-én.
Melyen ti'Zlelt ur 1

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel önnek 60 
(íves nagynéiiéiu nevében. Az illető ■ > éven at szenvedett 
•‘•youioihurutban és vizkorságban, mát eletet i> megunta, 
melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy do­
bozt kapott az öu kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel XV e i II z e t t e 1 ,Josetv

2 uv

Eicheiigraberamt. ti toll 1 mellett. 1 8!>:i. niarc/ius 27-én 
Tekintetes m !

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban 
hasznos e> kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom leg­
nagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéké fö­
lött es azokat, almi csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek 
legmelegebben fogom ajánlani. Ezen bálairalom tetszés szö­
vi úti használására önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel

Hab u Ignác/..

(fiiisdidorf. Kolhaeh mellett. S/ile/ia. 1S86. okt. 8.
I'. ui! Felkérem, miszerint az ön vértisztitó labdacsai - 

hol egy csomagol 6 dobozzal küldeni szíveskedjék Csáki: az 
ön csodalatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomor- 
bajtól, inelv engem öt even at gyötört, megszabadultam. Ezen 
labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb 
köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Z wieki Anna.

Pserhorfer .1.-től. Sok ev óta a fagyos 
tagokra es minden idült sebre mint leg- 

liT/tosahb szer e,ismerve. 1 köcsög 40 kv. Bérmeutve 65 kr 
,,v\ alt. ismert kit. há/.iszer hurut, rekedtség 
görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske 50 kr. 

bérmentve 1 irt 50 kr.
(prágai c-oppek), megi ontott gyomor, rossz 
emésztés és mindennemű altesti bajok 

Ilon kit. liazis/er 1 üveg 22 kr. 2 Üveg 2 írt.
Bull rieh 4. W. tői. Kitűnő házi- 
szer a rossz emésztés és miudeu- 

II : főfájás, szédülés, gyomorgörcs 
lu»ulas síb. ellen, csomag ára 1 111

il-

kövei kezinényei, u. 
gvomorhév, arauvér.

Fir a I
;

lemet len 
lan szer 
7 5 .1;

egv üveg 50 kr.
Ezen por megszünteti a lábiz- 
zailá'l S az által képződő kel- 

sza got épén tartja a lábbelit es mint ártalmat- 
van kipróbálva. Egv dobozzal >0 kr. hormont ve

kitűnő szer ; 
bérmentve 65

olvva 
k r.

ellen. ! üve 40

„StolMéle KolaíraepralamoR
gek
1 fit

ro'it
6(1

sere
í

Ezen vértisztitó labdacsuk csakis a Pserhofer J.-féle az 
„arany birodalmi almához“ czimzett gyógyszertárban Becsben. 
I., Singerstrasse 15. sz. a. készítiötnek valódi minőségben, s 
egv 15 szem labdacsot tartalmazó doboz, ara 21 kr. Egv 
csomag, melyben 6 doboz t art a 1 m a zt a t i k. 1 irt 05 k i ha ike­
rül : bérmeutve ut á u vét éli küldésnél 1 Irt 40 kr. Egy cso­
magnál kevesebb nem küldetik el. Az összeg elolda ni be­
küldésem-! mii legjobban postainak,invuyal eszközöltetik) 
berment.es küldesse! együtt: 1 csomag 1 fit 25 ki. 2 csomag 
2 fit 30 kr. H csomag 3 írt 35 kr. 4 csomag 4 fit 40 
kr. 5 csomag 5 fit 20 kr es 10 csomag 9 Irt 20 krha keríti.

X11, N .£> elterjedésük következtében ezm lahdnesok a legküíönb- 
lél.l, nevek vs alakok alatt utánozulmik; eunek következtében kérőiik csakis 
Pserhofer J. féle vértiszti•••> labdacsokat követelni es csakis azok tekinthetők 
valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer .1 névaláírással, fekete 
színben és mindén egyes doboz fedele ugyanazon aláírással, vörös színben 
van ellai

liter Koltiehxit 
liter s5 kr.

üvegekben 
fit

kitUmi szer egyoldalit fejfájás, 
ti/.mus stb. ellen. 1 fit.

kitűnő szer gyomor es 
bélbetegségeknél, az ide­
vág v bor 3 fit, 1/«g liter

Kola-eliiir m tor rz.
I Íz

a rabon 
60 kr.

;iilt 5 fit 50 k

fogfájás, rlieuma-

Iveu ii felsorolt ké.'/.itmeuyeken kívül a/, osztr lapokban 
lóideii tt o-sz.es bel- i-s kúlf. gvógv s/ciészeM különlegességek 
rak’.iron vauin k es a készletben netán nem levők gyorsan 
es ok son megszele/tetm-k. I’oslai megrendelitek n leggyorsab­
ban e*zkö:öltetn<k. lm a pénzösszeg előre heküldetik; nagyobb 
ineyrenileb'sek nlánréttel küldetnek. Bérmeutve csakis az eset­
ben törté ik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely

esetben a posta költségek sokkal mérsékeltebbek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati 
utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és min­
den egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben 
van ellátva.

gyógyszerész ,,zuin goldenen Reichsapfel
L, Simrerstrasse lő.

Raktárban Budapesten: .Török Józsefnél (Király-titcza).
07n. 10—12.
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